
جزوه تست هندسه دوازدهم
(پارت دوم)روابط طولی در دایره: مبحث

گروه آموزشی مکعب: تهیه و تنظیم



:مماس مشترک داخلی

:مماس مشترک دو دایره باشد داریم ′TTاگر 

استدر نقطۀ تماس بر مماس عمود شعاع 

:داریم. مستطیل است ′HTT′Oدر نتیجه 



:همحالت های دو دایره نسبت به

رسم   ′R−Rدایره ای به شعاع  Oبرای رسم مماس مشترک خارجی دو دایره، ابتدا به مرکز 
R-R’=OH.می کنیم

 ′TT. قطع می کند Tرا در  Cدایرۀ  OH. را رسم می کنیم O′Hبرای دایره مماس  ′Oاز 
.رسم می شود و مماس مشترک خارجی دو دایره است O′Hموازی با 

:طول مماس مشترک خارجی دو دایره



:مماس مشترک دو دایره

:طول مماس مشترک خارجی دو دایره

دایرهرسم مماس مشترک داخلی دو 

:داریم. مماس مشترک داخلی دو دایره است ′TTمطابق شکل 
استشعاع در نقطۀ تماس بر مماس عمود 

دایره ای  ′OH=R+Rو شعاع  Oبرای رسم مماس مشترک داخلی دو دایره، ابتدا به مرکز 
قطع  Tرا در  Cدایرۀ  OH. را بر این دایره رسم می کنیم O′Hمماس  ′Oاز . رسم می کنیم

.می کند
TT′  موازی باO′H رسم می شود و مماس مشترک داخلی دو دایره است.



:مماس مشترک دو دایره

:طول مماس مشترک داخلی

:طول مماس مشترک داخلی دو دایره برابر است با



:مماس مشترک دو دایره

:نکته
:  ها برابر است بااگر دو دایره مماس خارج باشند، طول مماس مشترک خارجی آن

2 𝑹𝑹′
:در دو دایرۀ مماس خارجی داریم: حل



:مماس مشترک دو دایره

:خارجیمشترک هایمماسبینزاویۀ

:داخلیمشترک هایمماسبینزاویۀ



:قطاعمساحتوکمانطول

:بااستبرابرABکمانطولباشد،درجهبرحسبαاگرشکلمطابق

:بااستبرابرقطاعمساحتهمچنین

:داریمAOBΔمثلثوقطاعبینمحصورناحیۀمساحتمحاسبۀبرای



تست ها



مماسطول.هستندمشترکمماسسهدارایدقیقاً،’C(O’,9)وC(O,4)دایرۀدو
؟استکدامآن هاخارجیمشترک

1)۶
2)12
3)1۸
4)24



O)دایرۀدو ₁ ,r₁)C₁و(O₂,r₂)C₂وداخلیمشترکمماسطولاختلافاگر.متخارج اند
؟استکدام₂r₁rحاصلباشد،۶آن هامجموعو2آن هاخارجی

1)2
2)3
3)4
4)۶



باشد،2۰برابرهاآنالمرکزینخططولاگر.اندمفروض14و2هایشعاعبهدایرهدو
هدایردواینخارجیمشترکمماسطولبهداخلیمشترکمماسطولنسبتآنگاه
است؟کدام

1)4
۵3)2

3

2)3
44)۵

۶



طولضربحاصلباشد،۶و4متخارجدایرۀدوهایمشترکمماساندازۀاگر
؟استکدامدایرهدواینهایشعاع

1)3
2)4
3)۵
4)۶



اینداخلیمشترکمماسطولاگر.استمترسانتی۵دایرهدومرکزهایبینفاصلۀ
چندرهدایدواینبرواقعنقاطبینفاصلۀکمترینباشد،مترسانتی3برابردایرهدو

؟استمترسانتی

1)1
2)1٫2۵
3)۰٫۵
4)۰٫۷۵



.استشدهمماسQوM،N،PنقاطدردایرهبرABCDذوزنقۀشکل،اضلاعمطابق
؟استدرجهچندMNPزاویۀباشد،=13۸Bو=112Aاگر

1)4۶
2)۵۵
3)4۸
4)۵۸


